



我们喜欢摄影，摄影丰富了我们晚年精神文化生活；我们挚爱摄影，摄影给我们带来幸福和欢乐。

## 镜头背后的故事

### ——军休摄影家敬万合

敬万合，1938年出生于河北省曲周县一个贫苦农民家庭，1955年3月入伍，1957年入党，1990年退休。60年来，部队大熔炉的历练，党组织的培养教育；退休后，军休所里丰富多彩的晚年生活，军休人团结和谐氛围的熏陶，使他牢记“做一位战士，就要永远战斗不息，做一名党员，就要永不退色”。

#### 军休所里多彩故事感动他拿起相机

2000年，敬万合离开了原部队，住进石景山区军休五所，开始了他的退休生活。来到干休所，他被所里许多老同志不为名利，无私奉献，积极参与公益事业，工作人员任劳任怨为军休干部服务的精神所打动，看到军休所里一幕幕丰富多彩的文体活动场景，看到所里兄弟姐妹和睦相处的深厚感情，他主动承担起所里摄影和宣传报道工作，用手中相机把丰富多彩的文体活动场面和身边的好人好事拍下来，并试着向《军休之友》和《石景山报》编辑部投稿。为提高摄影技艺，更好地为军休所建设服务，2002年敬万合自费参加北京影像学校学习，后来又先后两次在北京摄影函授学院深造。参与摄影活动，成了敬万合退休生活中的重要组成部分，相机成了敬万合手中主要武器，军休所成了敬万合新的战斗工作场所，拍摄军休人生活和祖国新貌成了他生活中的一大乐趣。

十多年来，春夏秋冬，不管是刮风下雨，还是白天黑夜，敬万合总是身背相机，东奔西跑，走遍了京城特别是石景山区的大街小巷和大小公园，经常深入军休所属单位和社区，拍摄身边的美景和好人好事，记录改革开放以来国家的发展和变迁，抓拍军休人和百姓积极向上、和谐相处的精神风貌。为了提高摄影技艺，敬万合虚心向他人求教，刻苦钻研学习摄影理论，积极参加军休系统和社会上举办的讲座、展览、比赛、交流等摄影活动。为了搞好摄影工作，不断提高摄影技艺，在老伴及子女的支持下，多次更换增添摄影器材。优良的器材，勤奋的精神，使敬万合的

摄影一步步走上新的台阶。

常言道：“功夫不负有心人”，执着的追求，辛勤的劳作，必然带来好的收获。十多年来，敬万合共拍摄各类图片30万余张，其中有2000余幅图片先后在《军休之友》《石景山报》《石景山工作》《石景山地方志》《京西文化》《中国社会报》《北京老年周刊》和各种大型画册上刊登，另有200余幅作品在北京军休系统、北京市、石景山区各类摄影比赛、展览中获奖。他还先后多次举办个人摄影展览，受到各级领导和观众好评。由于敬万合的摄影成绩显著，在老有所学、老有所为等方面表现突出，个人和家庭先后荣获“全国先进军休干部”、“北京市文化艺术家庭”及石景山区文明家庭称号，并先后加入北京摄影家和中国老摄影家协会，2005年至今被聘为北京军休摄影研究会常务理事。

#### 举办个人摄影汇报展弘扬正气

2003年，为纪念“八一”建军节，敬万合在军休所三套班子的支持和老同志们的帮助下，自费举办了首次个人摄影汇报展。展出作品分军休、人像、风光、花鸟和翻拍五个篇章，共展出图片270余幅，展出内容丰富，图文并茂，吸引了广大观众。总支书记向建为展览题词：“退而不休，老有所学，学有所成，可喜可贺”。还有不少同志题词留言，表示祝贺。这次展览先后到石景山军休办和原部队巡展，得到广大观众和部队官兵赞誉。《军休之友》以“激情画廊”为题，用两版的篇幅图文并茂进行了专题报道。北京电视台以“摄影迷老敬”为题录制了专题节目，报道了敬万合学习摄影、宣传社会主义主旋律的事迹。

多年来，敬万合把为军休家园建设，为社会公益事业提供影像资料，为军休人和百姓拍照，当成自己的最大快乐。做到公家事有请必到，个人事有求必应，无论单位或个人，他都乐意登门为他们拍照。有的家来了客人，敬万合就为他们拍“喜相逢”；逢年过节，有的家老少团聚，敬万合就为他们拍“全家福”；有的办生日、金婚庆典，敬万合就为他们拍庆典照；有的子女亲友举办结婚典礼，敬万合就为他们拍婚庆照；有的人保存多年珍贵老照片，敬万合就为他们翻拍放大。2004年春天，敬万合为所里谢章前大姐翻拍放大了一张半个多世纪以前她与姐姐在西安军校合影照，同年5月又为姐俩在其家拍摄了一张彩色“喜相逢”合影照。一张黑白，一张彩色，一张是青年时代，飒爽英姿，投笔



吴泰山秋色



花簇城堡

从戎，一张是银发彩妆，神采奕奕，夕阳更红。这两幅合影照，给老姐俩和家人带来了无比的欢乐。后来，敬万合以《两张照片的故事》为题撰写成文，用图文并茂的方式，先后在《石景山周刊》《军休之友》《北京社会报》上发表。2009年，这张《新旧两张照片的故事》在北京市百万数码家庭摄影大赛中荣获一等奖。

#### 用手中相机讴歌新中国60年丰功伟绩

2009年，是新中国成立60周年，这一年，敬万合除了积极参加军休系统和石景山区举办的各种庆祝活动拍摄工作，经石景山区文委批准，在国庆节前夕，以“庆祝新中国成立60周年·敬万合石景山印象—摄影图片展”为题，在石景山图书馆隆重举办了个人摄影图片展，近200幅图片，生动地讴歌了石景山改革开放以来的巨大发展和石景山人民团结和谐、乐观向上的精神风貌，区委宣传部、文委、文联等有关领导主持参观了展览。此次展览受到各级领导和广大观众的好评，有关媒体、网络作了报道。军休五所王伯贤同志观后，以“缤纷天地，七彩人生”为题撰文称赞此次展览，畅谈观后感，介绍敬万合学习摄影事迹，此文后来在《军休之友》杂志上发表。《北京晚报》《石景山报》《石景山电视台》《石景山宣传网》等有关媒体报道了此次展览消息，馨怡网版主郑永康以“石景山有一个敬万合”为题，介绍说：“敬万合用勤奋和求学精神换来卓著成绩，他眼观大局，立足本地，通过手中相机，以一种义务和责任，记录了石景山城市发展的进程和人们精神风貌，他为政府留下了珍贵历史资料，他的作为感动了一批人……”

另外，从2005年以来，敬万合还主动担起了北京军休文体联合会、石景山区委宣传部、石景山区文委、文联、旅游局、档案局、石景山军休办、鲁谷社区等单位义务摄影工作，每年他们组织的各种大型活动，只要敬万合得知消息，也主动前往拍照。据不完全统计，几年来，累计为上述单位提供图片资料数万张，得到各单位领导的称赞。

#### 不愿一花独放愿满园万紫千红

十多年来，敬万合不仅自己努力学习摄影，不断提高摄影技艺，在敬万合的影响下，老伴和子女也都喜欢上了摄影，各家老少都会端机拍照，有模有样。老伴魏玉华十多年来共拍摄各类图片数万张，其中数十幅图片在石景山区及军休系统举办的展览比赛中获奖，并在相关报刊、画册上刊登。她的处女作《春色满园》在《北京园林摄影比赛》中获奖；她的《笑口常开》等四幅作品，在中埃建交60周年文化交流《直观东方实录风情》大型摄影图片展览中展出。

为了让更多老年人参与摄影活动，2003年所里成立老年学校时，敬万合主动承担了摄影班授课任务，为讲好每堂课，他经常加班加点，收集资料，认真备课。从2005年北京军休摄影研究会成立后，他还挑起了石景山军休办摄影小组培训、采风、展览、比赛的组织领导工作。在敬万合的影响带领下，老年人参加摄影活动非常的踊跃，器材装备越来越高级，参加活动的热情越来越高，摄影技艺水平有了明显提高，参展参赛获奖的人员越来越多。看到越来越多的老年同志积极参与摄影活动，看到他们的摄影技艺不断得到提高，看到摄影这朵艺术鲜花，在军休办各所绽放开花结果，敬万合深感欣慰和喜悦。

张秉文



#### 老兵风采

暮暮紫霞新年，是近年我国兴起的一种时尚，也是对我国几千年来传统的继承和发扬。春节前夕，我应约赴军休五所四楼楼开了张照片，展示了军休人风采依旧，笑度晚年，老有所学，老有所为的精神风貌。

摄影 敬万合

老兵风采